



# 社区居民就是朋友圈，大小事他都管

## 罗衡龙从警39年：14000多天坚守，只为兑现金盾下的承诺



“老人家96岁了吧，办百岁寿宴记得喊我喝酒啦！”从社区警务室往所里走的路上，每走一小段，罗衡龙就要停下脚步和社区居民聊会。大家可能叫不出罗衡龙的名字，但说起“罗户籍”就知道了。

罗衡龙是株洲市茨菇塘派出所新月塘社区民警，今年就要退休了，他管辖的是一个老社区，目前有1500多户，3000多居民。从警39年，14000多个日夜，每天他都会到社区里转转，辖区里大事小情他都了然于心。去年8月，他登上“湖南好人榜”敬业奉献好人。

■记者 张浩

### 管理上动脑更动情 复杂辖区综治获先进

如果不是罗衡龙带路，在新月塘社区交错的小巷道里足以让人迷路。老旧小区，配套设施也相对滞后。罗衡龙管辖的这个社区紧邻株洲火车站、长途汽车站，辖区商业网点多，企事业单位多、租赁房屋多、流动人口多，是典型的社情复杂区域，治安管理工作任务重。

罗衡龙摸索出了一套行之有效的“罗氏工作法”。在重点人员的管理上，分年龄段对不同人群、不同家庭的情况实行分类管理。针对出租房屋和流动人口多，以房管人，督促房主到公安机关办理房屋出租登记备案。同时，社区干部和楼栋长对社区更敏感，和他们建立联系，辖区不管发生什么大事小情，都能及时掌握。

罗衡龙会重点帮教特殊人群。2002年，社区里有一名男子张某刑满释放后一直觉得自己被人看不起，有很强的失落感。罗衡龙主动和他交朋友，鼓励他重新开始。张某在鼓励下有了自己的小生意，现在每每看到社区有活动，他都会来帮忙发发资料，甚至协助民警清除狗患。

通过管理上动脑子、动真情，2017年，罗衡龙所管辖的新月塘社区发案同比下降36%，没有发生一起影响重大的治安、刑事案件和事故。新月塘社

区多次被市综治办评为“先进单位”和“文明社区”。

### 居民就是朋友圈 “大家有事，肯定还要管”

“我不打110，就想找你，我就信任你。”电话那头是一位老人，因为家庭琐事而找到罗衡龙。平日里他的手机号成了社区老人的“热线电话”，他也成了辖区的“消防队员”。

所有的信任都源自于罗衡龙对每件小事的认真对待，把居民的事放在心上。62岁的谢玉章是茨菇塘社区的老居民，身体瘫痪，只能坐在轮椅上。看着家里只剩下老谢一个人，从上门办身份证，到逢年过节来看一看，一来二去，老罗和老谢成为了朋友。

社区里80多岁的老奶奶信素珍说，去年小区里的井盖坏了，大家拨打了很多热线电话反映情况，但一年多没有得到解决。一天晚上，她把情况反映给了罗衡龙，问题得到顺利解决。

从警39年来，带着对这份工作的热爱，他先后荣立个人嘉奖四次、三等功三次，两次荣获全市公安机关十佳社区民警和全市公安机关第二届忠真卫士称号。

罗衡龙的办公室，挂着20多面锦旗和荣誉证书，他视若珍宝。对于退休后的打算，他说：“我就住在月塘社区附近，对这里的人和事都熟了，以后大家有事，我肯定还要管。”

### “F”变成“E”，电子眼照样抓 男子变造号牌再次被拘留

本报1月3日讯 昨日中午，一辆轻型货车因为涉嫌变造号牌在长沙市岳麓区被蹲守的民警查获，这不是这台车第一次变造号牌了，两个月前，该车驾驶员田某同样因为这台车变造号牌被行政拘留15天。今天上午，长沙交警通报了该案。

车牌上的“F”变成“E”，就能躲开电子监控抓拍。货车驾驶员田某心存这样的侥幸。昨天中午1点左右，他开着一辆变造号牌为“湘HSE298”的红色豪沃牌轻型仓栅式货车行驶在岳麓大道莱茵城路段处被电子

监控抓拍。后台审核民警通过甄别，发现这台货车悬挂的号牌“湘HSE298”系使用号牌贴把第三位字母“F”变造为了“E”，便将情况推送给机动大队。

20多分钟后，机动大队民警在高新区岳麓大道与黄桥大道交叉口将这台车辆查获，田某再次被民警带走。长沙交警机动大队办案组民警余志敏介绍，去年11月8日，田某开着同一台车，因为同样的变造号牌被雨花交警大队民警查获，被处以行政拘留15天，驾驶证记12分的处罚。

■记者 魏灿 实习生 张越

### 图片·新闻



### 千钧一发，生死救援！

1月3日15时37分，郴州市永兴大道碧塘新村路段一小孩被挂车卷入车底，情况危急。接到报警后，永兴消防大队迅速出动1辆抢险救援车、7名消防救援人员赶赴现场救援。20分钟后，成功将小孩救出，并移交120急救车送往医院救治。 记者 张洋银 通讯员 林思 摄影报道

## 刷爆长沙人朋友圈的那个小女孩找到了 走前留纸条说想闯荡 第二天发现她在绿化带躲了一晚

本报1月3日讯 “放学后不知所踪，天寒地冻已经（晚上）9点还没有回家，她父母要急疯了……”1月2日晚上，一则10岁小女孩走失的“紧急寻人启事”，在长沙人的朋友圈中被热传，不少热心市民、警察等帮忙寻找。

这么冷的天，孩子去哪里了？女孩一夜都没有找到，大家的心也悬着整夜没有放下。今天一早，记者联系上发布寻人启事的市民。她告诉记者，孩子已经被家人找到，竟是在离家不远的一个小小区的绿化地中躲了一晚。

女孩姓赵，今年10岁，家住长沙岳麓区某小区，在长沙市实验小学读书。女孩父亲透露，放学后，女孩于下午5点左右回到了小区，但一直未回家。当晚，女孩父母发动同学家长开始寻找，学校和警方积极调查。随后，女孩同学的妈妈在朋友圈发布了一

则“紧急寻人启事”，希望有更多人关注离家的孩子。

3日早上约8点30分，家人在临近的一个小区绿化带中找到了孩子。她就在那里躲了一晚。

同时，“长沙警事”微博账号也发布孩子找到了的信息，让大家的心放了下来。

“据我知道的，孩子在离家之前，留下一张纸条，说是觉得家人太辛苦，想自己出去闯荡一番。”知情人士告诉记者，孩子很乖巧，家人可能因为忙碌，没有注意到孩子有这些想法。

“很多人帮忙寻找，幸好找到了。”发布寻人启事的女士表示，很感谢热心的市民帮忙转发寻人的信息，甚至帮助寻找孩子。虽然是惊慌一场，但这样寒冷的天，孩子能平安回家，是最好的结果。“谢谢所有的好心人”，这位女士表示。 ■记者 李琪

### 过安检，匆匆赶车丢了包 求助及时，民警很快找回

本报1月3日讯 今日，三湘都市报记者从长沙火车南站派出所获悉，元旦假期，该所民警共为旅客找回遗失的行李物品5件，为旅客挽回经济损失5万余元。民警提醒，出行途中保管好自身财物；发现财物丢失，第一时间与民警联系，以免错过最佳寻找时机。

1月3日上午9点，唐女士一家乘坐G696次列车从长沙回太原上班。等车辆驶出车站时，唐女士才意识到自己装有平板电脑、500多元现金以及20余张银行卡、信用卡等重要证件的黑色双肩背包不见了。唐女士立即拨打了报警电话寻求帮助。

接到求助电话后，长沙火车南站派出所值勤民警立即根据唐女士取票、安检、检票进站等环节逐一寻找，同时，还利用视频监控配合一同寻找。20多分钟后，民警在车站西安检口找回了唐女士遗失的背包。

原来，唐女士在过安检时，由于带着小孩，还提着大包小包，随手将2个行李箱和双肩背包放在了安检仪上。等一过了安检，急于赶车的唐女士就牵着小孩，提着2个行李箱就迫不及待地进了站，全然忘记了安检仪传送带上还有个双肩背包。11时许，失主唐女士匆匆赶到长沙火车南站派出所公安值勤室，并领回了双肩包。

■记者 杨洁规 通讯员 张威

### 专家观点

#### 对出走不能过度反应

湖南省脑科医院精神科大科主任周旭辉表示，作为家长，虽然知道孩子出走这种行为是不对，不健康的，但是也不能过度反应，以免造成强化效应。我们既不要过度紧张，不要使矛盾加剧。也不要过度关心和爱护，让孩子从此次行为中获益，避免孩子以后会继续采用同样的方式来获取家长的关爱。